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A Magyar Néphadsereg fejlesztési tervének megfelelően került sor egysé
günknek a helyőrségi kis elektronikus számítógépes adatfeldolgozási rendszer 
kísérletbe való bevonására. A kis elektronikus számítógépes adatfeldolgozási 
rendszer kísérleti bevezetésének igen fontos sajátossága volt, hogy a kísérletet 
két önálló laktanya gazdálkodást folytató egység, az egyik mint feldolgozó, a 
másik mint feldolgozásra utalt egység hajtotta végre. Az adatfeldolgozási rend
szer kísérleti bevezetése kiterjedt a feldolgozásra utalt egység egészségügyi, élel
mezési, üzemanyag, ruházati szolgálati ágak és a politikai nevelési anyaggazdál
kodás számvitelére. 

Egységünk 1975 óta rendelkezik hagyományos számviteli nyilvántartást 
vezető számviteli részleggel. A Számviteli Részleg átlom.í.nya az érvényben lcvö 
állománytábla szerint 4 fő. 

Összetétele: 1 fő számviteli részlegvezető - kinevezett polgári alkalmazott -
2 fő gépkönyvelő - polgári alkalmazott 
1 fő könyvelő - polgári alkalmazott -

Felkészítés: 

A számviteli részleg állományának a KESZG-cs ad~deldolgozási rendszerre 
történő felkészítését központi szervezésű tanfolyamokon és saját egységnél terve
zett foglalkozásokon hajtottuk végre. A központilag szervezett tanfolyamon a 
turnusoknak megfelelően 1-1, illetve 2 fő vett részt. A hagyományos számvitel 
naprakész vezetése nagy figyelmet, sok esetben túlmunkát eredményezett. Ehben 
az időszakban a fő figyelmet az egymás helyettesítésének megszervezésére, a 
naprakészség biztosítására fordítottuk. A felkészítés másik területe az egységnél 
végrehajtott foglalkozások, amelyeknek lényege az volt, hogy a kísérletbe bevont 
állomány megértse a helyőrség szintű adatfeldolgozás lényegét, tisztázzuk a szúm
viteli részleg helyét, szerepét, képet kapjunk az adatfeldolgozás módjáról. 

Felkészítés során nagy figyelmet fordítottunk a szolgálati ágak, alegység 
szolgálatvezetők felkészítésére is. A hagyományos számviteli nyilvántartásokat 
jól ismerték, eligazodtak, bíztak a naprakészségbcn, annak pontosságában. Az új 
KESZG-es adatfeldolgozási rendszertől idegenkedtek, kezdetben nem mérték 
fel kellően a KESZG-es rendszer hatékonyságát és korszerűsítését. A szolgálati 
ágak beosztottai - akik nem kerültek bevonásra -, valamint az alegység parancs
noki állomány is kétkedve fogadta az új adatfeldolgozási rendszert. 
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A végrehajtott fclkés2ítés összességében úgy tartalmi vonatkozásban, mint 
formailag biztosította a feltételeket a KESZG-es adatfeldolgozási rendszer kísér
leti bevezetésére. 

Elökészítés: 
A KESZG-es adatfeldolgozási rendszer előkészítése a kellő felkészítés 

eJJcnére, de a tapasztalatok hiányát figyelembe véve igen nagy munkát jelentett 
elsősorban a számviteli részleg állományának. Nemcsak a számviteli részl~g, 
de a bevont szolgálati ágak állományát is az átlagosnál jóval nagyobb mérték
ben terhelte. A felkészültségek feloldásának első lépéseként a kiadott ütem
tervnek megfelelően saját egységünkre vonatkozóan kiodlogoztuk a „FELADAT
TERV"-et. Az elgondolásban részben rögzítettük a sajátosságokat, a fokozatC!S 
áttérts lényegét, a feladatokat, amelyekre a fő figyelmet kell fordítani: a naptrád 
részben a végrehajtás konkrét rendjét, határidőket. Fcladattervvel párhuzamosan 
helyőrség szinten kidolgoztuk az áttérés tervét konkrét határidőkhöz kötve. A 
központilag előírt ütem alapján meghatározott feladatok végrehajtásának hatir
idcjc igen feszesnek tűnt. Gondot okozott még az előkészítés időszakában az a 
tény, hogy a 4 fős számviteli részlegünk - a többletmunkát figyelembe véve -
hogyan tudja tc1jesíteni az áttérési feladatot, amikor a hagyományos nyilvántart~~
sokat is párhuzam~san vezetni kell? Ezt úgy próbáltuk megoldani, hogy a sor
állományból olyan képzett, hagyományos nyilvántartások vezetésében ismeretek
kel rendelkező katonát választottunk ki, aki rövid idő után képes részt vállalni 
a mllnkából. A2 így végrehajtott kiegészítéssel csökkent a többletmunka, ugy,1r1-
akkor több idő jutott az új adatfeldolgozási rendszer feladatai végrehajtására. 

A szervezett előkészítés a feladatok megtervezésCn kivül magába foglalta 
a .fela,datkörök, munkakörök tisztázását is. A kislétszárnú számviteli részleg 
állÖmánya részére korábban kidolgozott munkaköri leírást alapul véve egészi
tcttük ki a KESZG-es adatfeldolgozási rendszer bevezetésével összefüggő fcfa
datokat úgy, hogy vis2onylag arányos munkavégzést biztosítsunk. Így a hagyo
mányos nyilvántartást vezető személyt bíztuk meg a KESZG-es feladatok vitelé
vel is. Ezzel biztosítottuk, hogy a hagyományos nyilvántartás vezetésénél bevált, 
begyakorolt móds.Íerek, ismeretek, s nem utolsósorban szolgálati ág vezetö 
(raktárvezető) és számviteli dolgozók jó munkakapcsolatai érvényesülését. A jó 
munkakapcsolatok érvényesülését, a szolg.álati ágak, a számviteli részleg együtt
működését mint egyik feltételét láttuk a kísérlet sikerének. 

Az előkészítés fontos területe volt, a feldolgozást végző egység számvitelévcl 
történő együttműködés megszervezése a feladatok összehangolása. A feldolgozó 
számviteli részleg már kellő tapasztalatokat szerzett a KESZG-es adatfcldolgoziá5i 
tendszerbcn, ennek alapján hasznos szakmai segítséget tudott nyújtani az clőké
szíté~ időszakában. Az együttműködés kezdetben telefonon, a két számviteli 
!észlegvezető között, később szélesebb körben, tapasztalatc~ere útján valósult meg. 

-A kísérlet bevezetése, á.ttérés 
A felkészítés és előkészítés végrehajtásával megvoluk az áttérés feltéteki, 

kezdetét vette a konkrét adatfeldolgozói munka. Az áttérést a kidolgozott felad;1t
tcrv alapján szolgálati áganként és feldolgozási feladarr:.nként a hagyományos 
nyilvántartás párhuzamos vezetése mellett kezdtük meg. 

A helyőrség KESZG-cs c1datfe_ldolgoz.ási rendszerben az utalt számYitcli 
részl~g alapvető feladata. a bizOD}'latok adatainak másodlagos adathordo7.iásrn 
történő rögzítése.· A szoliálati ágak a gazdasági műveletekkel kapcsolatos belső 
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bizonylataikat kitöltés és záradékolás után -átadják a számviteli részlegnek. A 
számviteli részleg a beérkező bizonylatokat nyilvántartásba veszi és a bizonylatok 
érdemi és sziámszaki ellenőrzése, esetleges rendellenességek megszüntetése után 
feldolgozásra előkészíti. A gépi feldolgozásra közvetlenül nem alkalmas bizony
latokról adatlapot készít. Az adathordozóra történő rögzítés előtt ellenőrzi JZ 

adathordozó állapotát, majd a bizonylat alapján végrehajtja a rögzítést. A rögzí
tett lemezt szállításra előkészíti. Az előkészített adathordozó lemezek szállítására 
3 db kézi táskát rendszeresítettünk, ,,T" ügyviteli irodán keresztül történik a 
feldolgozáshoz történő eljuttatás. A feldolgozó számviteli részleg a lemezek fel
dolgozása után azt észrevételeivel, esetleges hibák felsorolásával visszaküldi a 
rögzítést végrehajtónak. A hibák kijavítása után lehet ismételten a mozgásokat 
feldolgozni. A lekért tablók ellenőrzésére úgy a számviteli részlegnek, mint a 
szolgálati ágaknak kiemelt figyelmet kell fordítani. Ez a folyamat ismétlődik a 
feldolgozási ciklusoknak megfelelően. 

Bár az ütemterv szerint előkészítési időszak feladatát képezte a törzsadat
tárak, készletadattárak, valamint a kódszámrendszerek összeállítása, mégis az 
áttérésnél kell néhány gondolatot felvetni. Elsősorban a törzs és készletadattárak 
összeállításánál nem jártunk el kellő körültekintéssel, nem kértük ki a feldolgozó 
számviteli részleg szakmai segítségét. Ez abban nyilvánu 1t meg, hogy a készlet 
adattárba a ruházati szolgálatnál a lehetséges 3200 rekord helyett 3500 rekordot 
vettük fel. Több anyagféleséget „O" készlettel. Abból indultunk ki, hogy így 
bővítést egyáltalán nem kell majd eszközölnünk. Segítséggel, de ra kellett jönni, 
hogy az elgondolás téves volt. Célszerű tehát az indulá~ adattárba, az induló 
készletet és még néhány láthatóan belépő anyagféleséget „O"-val felvenni, majd 
a változásokat, módosítást és kiegészítést a szolgrálati ág által kiállított mozg.ís 
bizonylat alapján végrehajtani. Bővítés esetén a megfelelő l-es és 2-es adatlapot 
ki kell tölteni és a feldolgozónak átadni. Ez a probléma természetesen felvetette 
a törlés szükségességét, éppen a feldolgozás eredményessége érdekében. Bár a 
törlés esetén 200 rekord törlése lehetséges egyszerre, mégis célszerű az adatlapot 
50 rekordig felvenni, mert így hiba esetén időt takaríthatunk meg. 

A kísérleti feldolgozás tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a feldolgozás 
átlagos átfutási ideje 3-4 nap. Naprakészséget illetően ez elsösorban az élelme
zési szolgrálat fogyó anyagai nyilvántartásában jelentős. A többi szolgálati :.ig 
anyagai vonatkozásában egyértelműen naprakészség biztosítható. 

A feldolgozás során előfordult hibák űgy a rögzítö, mint a feldolgozó 
számvitel részéről egyaránt előfordultak. Legtöbb gond és probléma az „R" hib:.is 
lemezek körül van. A rögzítés előtt leellenőrzött lemezek a feldolgozás során „R" 
hibával kerültek vissza, ami annyit jelentett, hogy újra kellett rögzíteni. A másik 
legtöbb gondot okozó probléma az anyagclosztó, mint bizonylat alkalmazása volt. 
Több alegység mozgása esetén nem célszerű az anyagelosztó alkalmazása, mert ha 
egy anyagelosztón több alegység részére adunk ki anyagot, akkor a gépi tablón 
az alegység kódszámát nem írja ki, így az ellenőrzés nehézkes, ezért inkább az 
utalványt, mint bizonylatot célszerű alkalmazni. 
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Néhány ritkábban elóford11/ó hiba: 
negatív készletet dolgoz fel a gép annak ellenére, hogy megfelelő mennyi
ségű készlet van; 
az üzemanyagkerct nullázásakor a mennyiséget duplázza; 
a raktárból az alegység részére történő anyagkiadás esetén a raktárbé l 
kiadásba helyezi, dc az alegységet nein terheli meg. 

-



A néhány felsorolt hiba vagy hiányosság véleményem szerint nem az adat
feldolgozási rendszerben, hanem inkább emberi magatartásban keresendő. 

Az 1982. évben egységünknél kísérletképpen bevezetett KESZG-es adat
feldolgozási rendszer a kezdeti bizonytalanságok, a még ma is fellelhető gondok 
ellenére egyértelműen bizonyította, hogy a rendszer korszerű, beváltotta a hozzá 
fűzött reményeket. A helyőrségszintü feldolgozás gazdaságos. A feldolgozá~ 
során a naprakészség alapvetően biztosítható. A naprakészség biztosítása mellett 
nagy gondot és feszültséget jelent az a körülmény, hogy az elöljáró által elrendelt 
operatív adatlapok felterjesztésének határideje nincs differenciálva, (főleg a csúcs
időben negyedév, félév stb.) a feldolgozást végző és feldolgozásra utalt gazdál
kodást folytató egységeknél. Nyilvánvaló, hogy az adatszolgáltatást a feldolgozó 
saját részére elsődlegesen, míg az utaltak részére másodlagosan biztosítja. Ez a 
fajta adatszolgáltatás szükségessé tenné, hogy az utaltak jelentési kötelezettsége 
mintegy 8-10 nappal később történne meg. A határidő differenciált meghatározá
sával az adatszolgáltatás pontossága, a határidős jelentések tartalmi követelmé
nyei az összeállítás feltételei jobban biztosíthatók. 

A hclyőrségszintü KESZG-cs adatfeldolgozási rendszer kiterjesztése sor-do 
javasoljuk, hogy a feldolgozást végző sz,ámviteli részlegnek biztosítani kell a 
vezető szerepet. A vezető szerep az utaltak irányában intézkedések kiadására, 
utasítás adására terjedne ki. Ezáltal biztosítható volna a feldolgozás gyorsabb, 
pontosabb és korszerűbb végrehajtása. 
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